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शिक्षा निदेिालय, ददल्ली सरकार 
मध्यावधि परीक्षा अभ्यास पत्र  

कक्षा XI 
अर्थिास्त्त्र (030) 
सत्र - (2025-26) 

नििाथररत समय  : 3 घंटे अधिकतम अंक – 80 
सामान्य निरे्दश :- 
1. इस प्रश्न-पत्र में दो खंड हैं: 

खंड अ - अर्थशास्त्त्र के लिए सांख्यिकी 
              खंड ब  - व्िख्‍ ट अर्थशास्त्त्र 

2. इस प्रश्न पत्र में 20 बहुविकल्पीि प्रश्न हैं और प्रत्िेक 1 अंक के हैं।   
3. इस प्रश्न पत्र में 4 अति िघुउत्तरीि प्रश्न हैं और तीन अंक के हैं और इनमें से प्रत्येक के उत्तर 60 से 80 शब्दों  

में दीजिए।  
4. इस प्रश्न पत्र में 6 िघुउत्तरीि प्रश्न हैं और चार अंक के हैं इनमें से प्रत्येक के उत्तर 80 से 100 शब्दों में  दीजिए।  

5. इस प्रश्न पत्र में 4 दीघथ उत्तरीि प्रश्न हैं और छः अंक के हैं इनमें से प्रत्येक के उत्तर को 100 से 150 शब्दों में 
दीजिए।  

 

प्रश्ि संख्या. खंड अ - अर्थिास्त्त्र के शलए सांख्ययकी अंक 

1 तनम्नलिखखि कर्नों को ध्िानपूिथक पढििे: - 
कर्ि 1:- सांख्यिकी केिि गुणात्मक िथ्िों से सरोकार रखिी है l 
कर्ि 2:- सांख्यिकी के तन‍कर्थ औसि रूप में सत्ि होिे हैं l                                                                                                  

(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) कर्न 1 सत्ि और कर्न 2 असत्ि है।  
(ब) कर्न 1 असत्ि और कर्न 2 सत्ि है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्ि हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्ि हैं। 

1 

2 तनम्नलिखखि में से असत्य कर्न का चिन कीख्िए । 
(अ) िगथ सीमा के दो लसरे होिे हैं 
(ख) ऊँचाई िर्ा भार संिि ्चर के उदाहरण हैं l 
(ग) चर समि-समि पर पररितिथि होिे रहिे हैं l 
(घ) ककसी िगथ में शालमि मदों की संयिा को िगथ चचन्ह कहिे हैं l 

1 

3 तनम्नलिखखि में से कौन-सा कािानुक्रलमक िगीकरण है :- 
(i) िावर्थक  
(ii) तिमाही 
(iii) साप्िाढहक 
(iv) क्षेत्रिार                                       

(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
(अ) (I) और (II)  
(ब) (I), (II) और (III) 
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(स) (II) और (III) 
(द) (I), (II) और (IV) 

4 तनम्नलिखखि में से कौनसा कािथ सांख्यिकी का कािथ नहीं है ?  
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

(अ) िथ्िों की िुिना करना 
(ख) नीति तनमाथण में सहािक 
(ग) आि सिृन में सहािक 
(घ) पूिाथनुमान में सहािक 

1 

5 ज्िालमिीि चचत्र आरेख में शालमि होिे हैं - 
I) दंड आरेख 
II) सारणीिन 
III) ितृ्तीि आरेख 
IV) अंकगखणिीि रैखखक आरेख  

(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) (I) और (II)  
(ब) (I), (II) और (III) 
(स) (II) और (III) 
(द) (I), (III) और (IV) 

1 

6 ऊध्िाथधर स्त्िंभों के शीर्थक कहिािे हैं :-                        (सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ) शीर्थक 
(ब) उप-शीर्थक  
(स) पंख्ति- शीर्थक  
(द) दोनों (अ) िर्ा (स) 

1 

7. 

 

 

ददए गए कॉिम I और कॉिम II में िथ्िों के असत्य िुग्म का चिन कीख्िए: - 
 

 
कॉलम I 

 
कॉलम II 

अ अन्िेर्क  (i) आंकडे एकत्रत्रि करने िािा 

ब अंिराथ‍रीि प्रकाशन  (ii) प्रकालशि स्त्िोत्र 

स सुविधानुसार प्रतिचिन (iii) िादृख्छिक सयंिाए ँ

द सिेक्षण (iv) भारि की िनगणना 

(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
विकल्प:- 

(अ)    अ - I 
(ब)    ब  - II 
(स)    स  - III 
(द)    द  - IV 

 
1 
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8. तनख्म्िखखि कर्नों को पढििे – अलभकर्न (A) और कारण (R) सही विकल्प का चिन कीख्िए l 
 
अशिकर्ि (A) - आँकडें सूचनाएँ प्रदान करके समस्त्िाओं को समझने में मदद करिे हैं l  
कारण (R) -  आँकडें संयिात्मक िथ्ि होिे है l 
 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
सही व्िायिा करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
    सही व्िायिा नहीं  करिा है |  
(स) अलभकर्न (A) सही है िेककन कारण (R) गिि है |  
(द) अलभकर्न (A) गिि है िेककन कारण (R) सही है |  
 

1 

9. तनम्नलिखखि कर्नों को पढििे – अलभकर्न (A) और कारण (R) सही विकल्प का चिन कीख्िए l 
 
अशिकर्ि (A) - श्ृंखिा 6, 4, 7, 5, 6, 2 का अंकगखणिीि माध्ि 5 है l  
कारण (R) -  अंकगखणिीि माध्ि श्ृंखिा को दो बराबर भागों में विभाख्िि करिा है l 
 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
सही व्िायिा करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
    सही व्िायिा नहीं  करिा है |  
(स) अलभकर्न (A) सही है िेककन कारण (R) गिि है |  
(द) अलभकर्न (A) गिि है िेककन कारण (R) सही है |  
 

1 

10 तनम्नलिखखि में से कौनसा अकंगखणिीि माध्ि की विशेर्िा नहीं है ?                                                                                                      
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

ववकल्प :-  
(अ)    इसे ग्राफ की सहाििा से दशाथिा नहीं िा सकिा l 
(ब)    िह श्ृंखिा की प्रत्िेक मद पर आधाररि नहीं होिा l  
(स)    इसका बीिगखणिीि वििेचन ककिा िा सकिा है l 
(द)    िह चरम मूल्िों से प्रभाविि होिा है l 

1 

11 िगीकरण की समािेशी विचध से तिा िात्पिथ है ? एक संयिात्मक उदाहरण की सहाििा से व्िायिा 
कीख्ििे l  

 

3 

12 (क) िनगणना एिं प्रतिदशथ विचध में अंिर स्त्प‍ट कीख्िए l 
अर्िा 

(ख) प्रार्लमक और द्वििीिक आँकडों में अंिर स्त्प‍ट कीख्िए l 

3 
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13 अंकगखणिीि माध्ि की गणना कीख्िए l 
 

िगथ अंिराि 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 
बारंबारिा 4 15 10 20 2 3 

अर्िा 
िढद  𝑥̅ = 51 हो िो f का मान ज्ञाि कीख्िए - 
 

अंक 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 
िात्रों की संयिा 8 15 f 15 10 

 
 

4 

14 अर्थशास्त्त्र में सांख्यिकी के महत्ि पर चचाथ कीख्िए l 4 

15 ढदए गए अनुछिेद के आधार पर नीचे ढदए गए प्रश्नों के उत्तर दीख्िए:- 
 
पाँच िात्रों को दैतनक िेब खचथ ₹50 प्राप्ि होिे हैं और क्रमशः 20, 25, X, 40, 45 खचथ करिे हैं l शेर् 
रालश बचि के रूप में रख िेिे हैं। खचथ रालश का माध्ि ₹32 है l 
 
प्रश्न:-  

(i) िीसरे िात्र का कुि खचथ तिा होगा ? 
(ii) बचि की गई रालश का माध्ि तिा होगा? 
(iii) िढद दैतनक िेब खचथ दगुना हो  और िह मन िाए की व्िि में अनुपातिक िदृ्चध होिी है, 

िब बचि की गई नई रालश का माध्ि तिा होगा ?  
(iv) िढद खचथ की गई रालश के आँकडों की प्रत्िेक मद को पाँच इकाई बढा दे, िब खचथ की गई 

रालश का माध्ि तिा होगा? 
 

4 

16 तनम्नलिखखि आँकडों के आधार पर एक पररिार के उपभोग व्िि को वित्तीि चचत्र की सहाििा से 
प्रस्त्िुि कीख्िए l 
 

क्रम मदें  व्िि (%) 
1 िस्त्त्र  15 
2 लशक्षा  15 
3 भोिन 40 
4  ईंधन  10 
5 पररिहन  5 
6 अन्ि 15 

 
दृख्टि बाधित ववद्याधर्थयों के शलए प्रश्ि संख्या.16 के स्त्र्ाि पर :- 
 
आदशथ सारणी का तनमाथण करिे समि ककन-ककन सािधातनिों का ध्िान रखा िाना चाढहए, व्िायिा 
कीख्िए l 
 

6 
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17 (क) ढदए गए आंकडों को एक उप-विभाख्िि दंड आरेख द्िारा प्रस्त्िुि कीख्िए – 
 

िर्थ  
िनसंयिा  

कुि 
पुरुर्  ख्स्त्त्रिँ  

2011 70 60 130 
2012 75 63 138 
2013 79 68 147 
2014 82 75 157 

 
 
दृख्टि बाधित ववद्याधर्थयों के शलए प्रश्ि संयया 17 (क) के स्त्र्ाि पर :- 
रा‍रीि प्रतिदशथ सिेक्षण(NSS) की संक्षक्षप्ि व्िायिा कीख्िएl 

अर्िा  
(ख) 

(i) आिि -चचत्र िर्ा दंड आरेख में अंिर स्त्प‍ट कीख्िए 
(ii) माख्ध्िका ज्ञाि करने के लिए इस आिवृत्त िक्र का उपिोग ककिा िािा है, आिवृत्त िक्र की     
   पहचान कर इसकी रचना के चरणों की व्िायिा कीख्िए l 

 

6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
3 

 खंड ब  - व्यख्ट ि अर्थिास्त्त्र  

18 तनम्नलिखखि कर्नों को ध्िानपूिथक पढििे: - 
कर्ि 1:- दिुथभिा चिन की समस्त्िा से असंबंचधि है l  
कर्ि 2:- सिथशे्‍ठ त्िागे गए विकल्प की िागि अिसर िागि कहिािी है l 

                                                                                              
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ) कर्न 1 सत्ि और कर्न 2 असत्ि है।  
(ब) कर्न 1 असत्ि और कर्न 2 सत्ि है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्ि हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्ि हैं। 

1 

 

19 

 
‘बुतनिादी लशक्षा पर अचधक मात्रा में खचथ ककिा िाए िा उछच लशक्षा पर ?’ 
 की समस्त्िा ककस प्रकार की कें द्रीि समस्त्िा है  

(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 
(अ) कैसे उत्पादन ककिा िाए ? 
(ख) तिा उत्पादन ककिा िाए ? 
(ग) ककस प्रकार उत्पादन ककिा िाए ? 
(घ) कब उत्पादन ककिा िाए ? 

 
1 
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20 ददए गए कॉिम I और कॉिम II में िथ्िों के असत्य िुग्म का चिन कीख्िए: - 
 

 
कॉलम I 

 
कॉलम II 

अ आचर्थक कक्रिा (i) तनिाथि हेिु फिों का उत्पादन 

ब गैर-आचर्थक कक्रिा (ii) आिािों का भुगिान 

स आदशथक आचर्थक विश्िेर्ण (iii) रोिगार बढाने के लिए कौशि-लशक्षा कें द्र खोिे िाने चाढहए l  

द सकारात्मक आचर्थक 
विश्िेर्ण 

(iv) प्रतििर्थ भारि से 60,00 नििुिक नए रोिगार की ििाश में 
भारि िोड रहे हैं l 

विकल्प:- 
(अ)    अ - I 
(ब)    ब  - II 
(स)    स  - III 
(द)    द  - IV 

1 

21 आचर्थक समस्त्िा तिों उत्पन्न होिी है ?  
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

(अ)    संसाधन असीलमि है l 
(ब)    मानि आिश्िकिाएँ असीलमि है l 
(स)    संसाधनों के िैकख्ल्पक प्रिोग असंभि है l 
(द)    दोनों (ब) िर्ा (स) 

1 

22 उपभोतिा संिुिन की अतनिािथ शिथ है :-  
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

(अ)    𝑀𝑈𝑥

𝑃𝑥
> 𝑀𝑈𝑚 

(ब)    𝑀𝑈𝑚

𝑃𝑥
= 𝑀𝑈𝑥   

(स)    𝑀𝑈𝑥

𝑃𝑥
= 𝑀𝑈𝑚 

(द)    𝑀𝑈𝑥

𝑀𝑈𝑚
> 𝑃𝑥 

 

1 

23 तनख्म्िखखि कर्नों को पढििे – अलभकर्न (A) और कारण (R) सही विकल्प का चिन कीख्िए l 
अशिकर्ि (A) – सामान्ि िस्त्िुओं के लिए आि में िदृ्चध माँग में िदृ्चध करिी है l 
कारण (R) – सामान्ि िस्त्िुओं के संधभथ में आि िर्ा माँग के बीच धनात्मक संबंध होिा है l 
ववकल्प :-  

(अ) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
सही व्िायिा करिा है |  

(ब) अलभकर्न (A) और कारण (R) दोनों सही है और ढदिा गिा कारण, अलभकर्न (A) की  
    सही व्िायिा नहीं  करिा है |  
(स) अलभकर्न (A) सही है िेककन कारण (R) गिि है |  
(द) अलभकर्न (A) गिि है िेककन कारण (R) सही है | 

1 
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24 असत्ि कर्न की पहचान कीख्िए :- 
(अ) िस्त्िु की कीमि में िदृ्चध प्रतिस्त्र्ापन िस्त्िु की माँग में कमी िािी है l 
(ख) तनम्नकोढट की िस्त्िुओं के लिए आि प्रभाि ऋणात्मक होिा है l 
(ग) िीिन रक्षक दिाइिों के लिए माँग की कीमि िोच पूणथििा िोचदार होिी है l 
(घ) रुचच एिं प्रार्लमकिाओं में अनुकूि पररििथन माँग पर प्रतिकूि प्रभाि डाििा है l 

 

1 

25 तनम्नलिखखि कर्नों को ध्िानपूिथक पढििे: - 
कर्ि 1:- अनचधमान िक्र मूि त्रबदं ुकी ओर उन्निोदर होिा है तिोंकक सीमांि प्रतिस्त्र्ापन की दर 
घटिी है l 
कर्ि 2:- उपभोतिा की आि में िदृ्चध के सार्-सार् बिट रेखा का ििान भी बढिा है l 

                                                                                                 
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

विकल्प:- 
(अ) कर्न 1 सत्ि और कर्न 2 असत्ि है।  
(ब) कर्न 1 असत्ि और कर्न 2 सत्ि है। 
(स) कर्न 1 और 2 दोनों सत्ि हैं। 
(द) कर्न 1 और 2 दोनों असत्ि हैं। 

1 

26 सही समीकरण का चिन कीख्िए :- 
(अ) MP = TPn -TPn+1 
(ब) AP =  TP/Q 
(स) TP = MP x Q 
(द) MP = TPn -TPn-1 

1 

27 िढद िठी इकाई पर AP का मान 6 हो और साििीं इकाई पर AP का मान 8 हो, िब साििीं इकाई 
पर MP का मान तिा होगा ?  

                                                                                                 
(सही विकल्प का चिन कीख्िए ।) 

  (अ) 2 
(ब) 6 
(स) 14 
(द) 20 

1 

28 माँग में िदृ्चध िर्ा माँग में विस्त्िार के बीच अंिर स्त्प‍ट कीख्िए l 
अर्िा  

व्िख्तिगि माँग िर्ा बाज़ार मांग में अंिर स्त्प‍ट कीख्िए l 
 

3 

29 संिुिन प्राप्ि करने हेिु उपभोतिा की तिा प्रतिकक्रिा होगी िढद :- 

i) 
𝑀𝑅𝑆𝑥𝑦

𝑃𝑥
 > 

𝑀𝑅𝑆𝑥𝑦

𝑃𝑦
 

ii) 
𝑀𝑅𝑆𝑥𝑦

𝑃𝑥
 < 

𝑀𝑅𝑆𝑥𝑦

𝑃𝑦
 

 
1.5 
 

1.5 
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30 ककसी िस्त्िु की कीमि में 20% िदृ्चध होने से है, उस िस्त्िु की माँग 5 इकाई कम हो िािी है l 
प्रारंलभक माँग ज्ञाि कीख्िए िढद माँग की कीमि िोच 2.5 हो l  

अर्िा  
एक िस्त्िु की कीमि 5 रुपिे प्रति इकाई से बढकर 6 रुपिे प्रति इकाई हो िािी है, िेककन उस िस्त्िु 
की माँगी गई मात्रा पर इसका कोई प्रभाि नहीं पडा, िस्त्िु की माँग की कीमि िोच की गणना कीख्िए । 

4 

31 एक संयिात्मक उदाहरण सढहि माँग की कीमि िोच ज्ञाि करने की कुि व्िि विचध की व्िायिा 
कीख्िए l 

4 

32 तनम्नलिखखि कर्न सत्ि है िा असत्ि ? कारण भी दीख्िए l 
(i) के्रिाओं की संयिा में िदृ्चध माँग िक्र को दाईं ओर खखसका देिी है l 
(ii) दो अनचधमान िक्र एक दसूरे को प्रतिछिेद कर सकिे हैं l 

 

 
2 
2 

33 एक उपभोतिा की आि ₹2000 है, िह इस आि को दो िस्त्िुओं पर खचथ करना चाहिा है िस्त्िु-X की 
कीमि ₹50 प्रति इकाई है िोकक िस्त्िु-Y की कीमि से दगुनी हैl 
ढदए गए अनुछिेद के आधार पर तनम्नलिखखि प्रश्नों के उत्तर दीख्िए:- 

I. उपरोति िानकारी के आधार पर उपभोतिा का बिट रेखा समीकरण बनाइए l 
II. िढद कुि 1500/- रुपए ही खचथ ककए िाएं, िब, िस्त्िु-X िर्ा िस्त्िु-Y की मात्राओं के ऐसे कोई 

दो संिोग बिाइए ख्िन्हें उपभोतिा प्राप्ि सकिा है l  
III. तिा िह उपभोतिा दी गई आि से दोनों िस्त्िुओं की 15 इकाइिाँ प्राप्ि कर सकिा है ?  

 
 
 
2 
 
2 
2 

34 अ) एक संयिात्मक उदाहरण सढहि परििी अनुपािों के तनिम की व्िायिा कीख्िए l  
 अर्िा  

ब) तनम्नलिखखि के बीच सम्बन्ध स्त्प‍ट कीख्िए :- 
I. कुि उत्पाद और सीमान्ि उत्पाद 
II. सीमान्ि उत्पाद और औसि उत्पाद 
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3 
3 

 
 
 
 
 
 


